

Media Conference & Retreat
On 'Resetting Media Agenda for Value Based Society'
From 1st to 5th June, 2018 at Gyan Sarovar, Mount Abu (Raj.)

मूल्य आधारित समाज के लिए मीडिया एजडा को पुनरचना

मूल्य आधारित समाज को रचना आज को प्रथम और महती आवश्यकता है. मानवीय मूल्यों के क्षरण से समाज में हिंसा, व्याभिचार, भ्रष्टाचार, आदि अपने व्यापक और बड़े स्वरूप में मौजूद हैं. नयी पीढ़ी ने तो एक तरह से स्पष्टा, असहयोग, दयाहीनता आदि को गुणों के रूप में अपनाकर मूल्यों का परिभाषा ही बदल दी है. मूल्य अब समय, बाजार, उपयोगिता, उपभोग आदि के अनुसार स्वीकार किये जाने लगे हैं. इस सब ने सम्बन्धों, भूमिकाओं, आदर्शों, लक्ष्यों आदि में भी व्यापक परिवर्तन किये हैं, इससे ही आज का मनुष्य स्वयं ही मानव और मानवीयता का शत्रु बनता जा रहा है.

समाज की व्यवस्था, नियमन और उनके क्रियान्वयन को उत्तरदायी इकाइयां भी मूल्यों और आदर्शों से बेपर्दा हो गई हैं. लोगों का विश्वास भी उनमें अब कम होता जा रहा है. पर दिक्कत यह है कि उनको कोई स्थानापन्न निकाय या इकाइयाँ नहीं हैं. इसलिए सब कुछ अंधों के हाथों की तरह चल रहा है. ऊपर से व्यवस्थित समाज के आधार में अव्यवस्था ही है. सब इसे जानते हैं पर किसी को कोई सुनिश्चित रास्ता नहीं आ रहा है.

मीडिया के मानव सरोकारों मूल्यों में भी क्षरण तो हुआ है, पर वह अब भी लोगों के बीच सम्बन्ध, आशा, विचार और मूल्यानुगत आचरण का केंद्र है. लोगों ने एक से अधिक बार उसे हिलते और दरकते आधारों से पुनः स्थापित करने में प्रेरणा और आशा का संचार किया है और अब भी जानकारों, विचार और विमर्शों का वह एकमेव केंद्र है. अब भी लगता है कि यदि उसको भूमिका, आशय और मूल्य चेतना का पुनर्गठन, लक्ष्यीकरण कर दिया जाये या वह स्वयं कर ले तो समाज को मूल्य आधारित होने की तरफ मुड़ने में ज्यादा समय नहीं लगेगा. यानि मीडिया अपना एजडा एक बार फिर से मूल्य आधारित, समावेशी, सकारात्मक समाज रचना का स्वीकार कर ले तो परिवर्तन निश्चित है, ऐसा माना जा सकता है.

इसी वैचारिक प्रवाह के अंतर्गत प्रजापिता ब्रह्माकुमारों ईश्वराय विश्व विद्यालय की अंगजा संस्था राजयोग एजुकेशन एंड रिसर्च फाउंडेशन की मीडिया विंग ने त्रिदिवसीय मीडिया सम्मेलन का आयोजन किया है. यह सम्मेलन ज्ञान सरोवर, माउन्ट आबू में 1 जून से 5 जून 2018 तक है, जिसमें आप सादर आमंत्रित हैं.